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Capra neagră ocupă un loc distinct în economia naturii. ln general, locul 
său de trai se situează în anumiţi munţi stincoşi, acoperiţi cu păduri şi goluri 
alpine, între 800-2 300 m altitudine. Această specie este răspîndită în 8 mari 
teritorii geografice : Alpi, Pirinei, Apenini, Peninsula Balcanică, Carpaţi, Asia 
Mică, Caucaz şi Noua Zeelandă. 

Datorită izolării insulare în anumite lanţuri de munţi şi ca urmare a pro
cesului de adaptare la condiţiile specifice de mediu, s-au creat diferite forme 
geografice. ln Europa, sînt cunoscute 7 astfel de forme, din care unele au fost 
considerate subspecii. Capra neagră din Carpaţii Româneşti este recunoscută 
ca cea mai superioară dintre aceste subspecii, datorită unor calităţi excepţio

nale, lucru ce prezintă un deosebit interes ştiinţific. La noi în ţară, ea este 
răspîndită în Bucegi, Piatra Craiului, Iezerul Mare, Făgăraş, Parîng, Tarcu-Go
deanu şi Retezat. 

ln masivul şi Parcul naţional Retezat este răspîndit tipul cel mai reprezen
tativ al caprei negre carpatine (1,2). Aici, mai ·ales în biotopul subalpin, aceas
ta are cele mai bune condiţii de dezvoltare datorită mediului natural, cu peisa
je variate şi originale, ce se întind pe suprafeţe mari. 

Evoluţia populaţiei de capră neagră pe teritoriul Parcului naţional Retezat, 
de pe la mijlocul secolului XIX şi pînă azi. scoate în relief influenţa hotărîtoare 
a omului ; cînd acesta şi-a manifestat nepăsarea faţă de animal, efectivul popu
laţiei a scăzut, din contră, cînd a întreprins măsuri de ocrotire şi de conservare 
a speciei, acest efectiv a crescut. ln acest interval, de peste un secol. s-au i·nre
gistrat două perioade de re9res şi două de progres numeric al populaţiei de 
capră neagră pe teritoriul acestui parc. 

Prima perioadă de regres numeric, cînd se presupune că efectivul ·aces
tui animal a scăzut de la aproximativ 1000, la vreo 250 indivizi, a fost destul de 
lungă, de 8-9 decenii (1850-1934). A doua, cînd numărul populaţiei a ajuns 
sub 100 exemplare, a fost mult mai scurtă, de 4-5 ani (1944-1948). Cauzele 
principale care au dus la micşorarea efectivului au fost: extracţiile exagerate 
de către vînători şi braconieri, în urma perfecţionării armelor de foc şi a drep
tului de proprietate privată asupra vinatului, lipsa unor rezervaţii naturale efi
ciente pentru ocrotirea acestui animal, ,precum şi practicarea intensivă şi nera
ţională a păşunatului în golurile alpine. Reducerea efectivului s-a accelerat în 
p~imii ·ani după terminarea celor două războaie mondiale, din cauza număru
lui mare de braconieri. 

Prima perioadă de progres numeric a populaţiei s-a desfăşurat intre 1934-
1944, în care timp populaţia a crescut de la aproximativ 250 la vreo 350 indi
vizi, iar a doua a început în 1948 şi continuă pînă azi, timp în care efectivul 
acestei specii s-a ridicat, pe teritoriul parcului, la peste 500 indivizi. ln viitor, 
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evoluţia populaţiei de capră neagră pe teritoriul acestei mari rezervaţii natu
rale va creşte în raport cu capacitatea biotopurilor specifice şi cu gradul de 
armonizare a ,intereselor ocrotirii naturii, cu ,cele ale agriculturii, silviculturii şi 
turismului. 

Noile observaţii şi cercetări asupra modului de viaţă a caprei negre pe te
ritoriul parcului determină următoarele concluzii : 

1. Capra neagră este răspindită pe întreaga suprafaţă a parcului ; din fă
getele şi molidişurile de la Gura Zlata (800 m altitudine), şi pină pe cele mai 
înalte piscuri ce ;se ridică pină la 2 500 m (Retezat, Bucura, .Păpuşa, Peleaga ş.a.). 
Răspindirea nu este uniformă ca densitate, iar hotarele intre aşezări nu pot fi 
determinate precis. Azi, efectivul caprei negre este de peste 500 indivizi, din 
care aproximativ 60 la sută adu.Iţi, intre 3-18 ani (majoritatea sub 10 ani) şi 
aproximativ 40 la sută iezi şi subadulţi. 

2. Habitatul, precum şi diferitele staţiuni ale caprei negre sînt determinate 
de existenţa celor 3 biotopuri (montan, subalpin şi alpin), cu diferite tipuri de 
peisaje, situate pe o suprafaţă de peste 10 OOO ha, cu altitudini cuprinse intre 
800-2 500 m. Condiţiile de mediu diferite au dus la formarea şi menţinerea 
unor forme specifice de capră neagră, caracteristice fiecărui biotop, care pot 
fi considerate ecotipuri. Problema ecotipul'ilor la capra neagră nu a fost încă 

studiată. 

3. Cele mai preferate locuri de trai ale caprei negre din Parcul naţional 
Retezat sint situate în biotopul subalpin, care se întinde pe o suprafaţă de 
peste 2 500 ha, intre altitudinile 1 750-2 100 m, cuprinzind teritoriul dintre li
mita superioară a moHdişurilor şi pină la pajiştile alpine propriu-zise, teren 
acoperit cu păduri pitice de jneapăn (Pinus mugo), pilcuri de zimbri (Pinus cem
bra L.), grupe răzleţe de molizi (Picea excelsa L.), bogaţi în barba-bradului (Us
nea barbata L.), stincării, grohotişuri şi lacuri alpine. Acest biotop, datorită 
peisajelor în mozak, de întrepătrundere a celui alpin, de gol, deschis, cu cel 
montan, de pădure, închis, oferă, prin varietatea sa, un cumul de diferiţi fac
tori ecologici a căror interacţiune contribuie la reducerea rezei de activitate 
şi creează condiţii optime de hrană, adăpost şi reproducere a speciei. Datorită 
capacităţii ecologice ridicate, acest biotop menţine pe suprafaţa sa aproxima
tiv 70 la sută din populaţia de capre negre a parcului, la o densitate medie 
de 14 indivizi la 100 ha. Biotopul sus-arătat, deosebit de întins şi foarte puţin 
schimbat prin activitatea omu·lui faţă de alţi munţi, a condiţionat în decursul 
timpurilor crearea şi dezvoltarea ecotipului de jepi, caracteristic Retezatului. 

4. Aproximativ 30 la sută din efectivul caprelor negre din Parcul naţional 
Retezat au locul obişnuit de trai în afara biotopului subalpin ; în cel montan 
(de pădure), sau în ce1l alpin, diferenţiindu-se în ecotipuri independente. 

a) Biotopul montan (de pădure) cuprinde o suprafaţă păduroasă de apro
ximativ 4 500 ha, ce se întinde intre 800-1 750 m altitudine. ln interiorul aces
tuia trăiesc caprele negre ce formează ecotipul de pădure. Indivizii acestui eco
tip sint mai mari, mai grei şi mai puţin agili. Au coarne mai puternice, blana 
lor se deschide mai devreme primăvara, au perioada de rut şi de fătare mai de 
timpuriu cu vreo 10-15 zile faţă de caprele negre din golul alpin. Aceştia ma
nifestă un gregarism mai redus faţă de cele din biotopul subalpi·n sau alpin, 
trăind singuratice sau în grupe cu sub 5 indivizi prin păduri cu stincării. Efecti
vul acestui ecotip se ridică pină la cel mult 20 la sută din cel al parcului, rea
lizind o densitate de cca 2 indivizi la 100 ha. 
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b) Biotopul alpin, în suprafaţă de aproximativ 3 OOO ha, cuprinde totalita
tea golurilor alpine propriu-zise, situate la altitudini de peste 2 100 m şi găz
duieşte caprele negre ce formează ecotipul de gol alpin. Indivizii a,cestui eco
tip au o greutate mai mică, sînt mai zvelţi, au coarne mai subţiri, picioare mai 
lungi şi blana mai curată. Perioada de rut şi de fătare întîrzie cu 2 săptămîni 
faţă de ecotipul montan. Aceştia manifestă un puternic gregarism, asociindu-se 
cite 5-20 indivizi şi chiar mai mulţi. Efectivul acestui ecotip este de-abia 10 la 
sută din cel total. 

5. Populaţia de capră neagră din cele 3 ecotipuri realizează atît deplasări 
zilnice cit şi periodice, uneori în afara biotopurilor specifice, pentru sa~isface
rea necesităţilor de hrană, adăpost şi reproducere. 

a) ln perioada de rut, care în general se desfăşoară între 20 octombrie -
20 noiembrie, majoritatea caprelor negre se concentrează în poienile şi lumini
şurile biotopului subalpin sau în partea inferioară a celui a,lpin. Nu iau parte 
la această concentrare decît jumătate din efectivul caprelor negre de pădure 
sau de gol alpin, restul rămîn în biotopurile lor specifice. 

b) ln perioada de iarnă (20 noiembrie - 15 aprilie), populaţia de capră 
neagră din ecotipul de jepi se concentrează în brîul de pădure de la limita 
superioară a molidişurilor, iar cea de goluri alpine se adună în pădurile pitice 
de jepi de pe stîncării unde găsesc condiţii de hrană şi adăpost. ln zilele înso
rite, caprele negre se deplasează la suprafeţele lipsite de zăpadă (spulberată 
de vînt) de pe golurile alpine. Caprele negre de pădure coboară în partea 
inferioară a biotopului lor. Spre sfîrşitu,( unor ierni grele, în cazul cind caprele 
negre nu găsesc hrana necesară în biotopurile lor speci~ice (subalpin şi alpin), 
din cauza acoperirii muntelui cu zăpadă groasă, acestea coboară în masă, tem
porar, în partea inferioară a masivului (Gura Zlata, Gura Apei, Pietrele). 

c) ln perioada de fătare (15 aprilie - 15 mai) şi în perioada de vară (15 
mai - 20 octombrie), caprele negre trăiesc în biotopurile lor obişnuite. 

6. Compararea măsurătorilor biometrice la un ,număr de 31 indivizi, în 
vîrstă de 5-10 ani, împuşcaţi în cadrul unor vînători de selecţie, din biotopul 
subalpin, de pe teritorii situate in zona de protecţie a parcului, a dus la con
statarea că populaţia de capră neagră este deosebit de eterogenă chiar în 
biotopul său caracteristic. Detectarea în cel mai foalt grad a unor forme va
,riate poate fi făcută numai pe baza unor cercetări genetico-ecologice minuţi
oase şi complexe. 

Principalele probleme actuale ce se pun in legătură cu ocrotirea caprei ne
gre - monument al naturii - pe teritoriul Parcului naţionol Retezat sint urmă
toarele: 

1. lmbunătăţirea practicării păşunatului în zona de protecţie a parcului. ln 
acest sens, ar fi 1i,ndicat să se identifice pajiştMe alpine productive sau care s-ar 
putea ameliora şi stabilirea capacităţii lor furajere în vederea introducerii la 
păşunat a unui număr de vite mari (bovine), corespunzător acesteia, excluzînd 
oile, deoarece acestea reuşesc să se strecoare pe stincării şi grohotişuri sau 
1pe terenuri abrupte, Umitînd simţitor baza de hrănire a caprei negre şi contri
buind în acelaşi timp (,a nimicirea florei rare ocrotite. Redresarea capacităţii fu
rajere a pajiştilor stabilite ar trebui să se facă atit prin metode fitotehnice 
cit şi prin reglementarea păşunatului pe bază de rotaţie. N-ar fi indicat să se 
aplice metode de sporire a ariei ierboase prin reducerea suprafeţei păduroase 
existente, adică prin defrişarea arboretelor pitice de jneapăn şi ienupăr, deoa
rece acestea îndeplinesc un important rol de protecţie a solului în calea ero
Zliunilor şi de îmbogăţire a peisajului alpin. 
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2. Identificarea pajiştilor alpine neproductive sau slab productive, situate 

pe terenuri deosebit de înclinate şi acoperite în bună parte cu stînci sau pietre 

dislocate, în vederea e~cluderii totale de la păşunat, spre îmbunătăţirea bazei 

de hrănire a caprei negre, cum ar fi, de pildă, versanţii abrupţi dintre 1 750-
2100 .m altitudine de pe V. Stănişoarei, Pietrele, V. Rea, Galeşul, Căldarea 

Bucurii ş.a. Pe aceste suprafeţe ar fi indicat să se menţină vegetaţia, aşa cum 

este şi să se extindă, pe locuri corespunzătoare, zimbrul (Pinus cembra L.) sau 

chiar jneapănul (Pinus mugo), prin culturi forestiere. 

3. Organizarea cit mai judicioasă a circulaţiei turiştilor în zona de pro

tecţie a parcului de către organele interesate, îmbinînd interesele recreativ-este

tice umane cu cele vitale ol faunei ocrotite, pe baza principiilor de conservare 

o naturii. Circulaţia neorganizată şi necontrolată a oamenilor sileşte capra 

neagră, prin neliniştire, să părăsească locul optim de hrană sau de adăpost şi 

să ocupe un alt loc, de calitate inferioară, fapt ce duce, iremediabil, la slăbireo 

organismului şi la micşorarea puterii de rezistenţă împotriva factorilor adverşi 

şi duşmanilor naturali. La organizarea turismului în această zonă or trebui să 

se aibă in vedere : educarea turiştilor pentru a le insufla o atitudine de 

ocrotire faţă de animalele sălbatice (capra neagră}, înlăturind zgomotele exa

gerate, rostogoliri de pietre ş.a. ; prevenirea nelin.iştirii acestui animal din par

tea schiorilor, care le alungă in cea mai grea parte a vieţii lor, iarna, din locu

rile lor de refugiu şi de hrană; blocarea temporară a potecilor turistice din fun

dul căldărilor, unde se desfăşoară majoritatea alergatului (rutului) caprei ne

gre, în lunile octombrie-noiembrie etc. 

4. Menţinerea şi îmbunătăţirea hranei coprei negre prin : conservarea ar

buştilor şi a plantelor nelemnoase din zona alpină, ca : murul (Rubus reteza

ticus), zmeurul (Rubus idaeus), agrişul (Ribes alpinum), sălciile de munte (Salix 

silesiaca, S. herbacea, S. caprea), arinul de munte (Alnus viridis), mesteacănul 

(Betula verrucosa), scoruşul (Sorbus aucuparia), care este recomandabil să fie 

extins şi prin culturi, atit pentru fructele lui vitaminoase, care cad pe sol, pro

gresiv, în tot timpul iernii, putind fi consumate cu uşurinţă de acest animal, cit 

şi pentru scopuri silvico-culturale, cit şi a speciei Luzula spadicea, ce înver

zeşte devreme primăvara şi este mult căutată de capra neagră ; protejarea mo

lizilor cu barbo-bradului (Usnea barbata), menţinerea sărăriilor etc. 

5. Concomitent cu îmbunătăţirea condiţiilor de hrană şi de asigurare a unei 

densităţi normale faţă de capacitatea biogenică a biotopurilor acestei mod re

zervaţii, pentru menţinerea calităţilor excepţionale ale acestei specii ocrotite, 

este necesar să se ia diferite măsuri în legătură cu combaterea raţională a ră

pitoarelor, precum şi completarea procesului natural de înmulţire prin extracţii 

chibzuite şi moderate pe terenurile situate în zona de protecţie a parcului. Este 

necesar a se urmări periodic, anual, simetria piramidei claselor de vîrstă şi a 

proporţiei dintre sexe, menţin indu-se raportul de 1 : 2, cu tendinţa permanentă 
de 1 : 1. 
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Prin măsuri gospodăreşti adecvate, numărul caprelor negre din Parcul na
ţional Retezat poate fi sporit, iar calitatea lor ridicată, în favorul conservării 

acestei specfi ocrotite de lege. 
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LE CHAMOIS CARPATIQUE (RUPICRA, RUPICAPRA CARPATHICA COUT) DE PARC 
NATIONAL DU RETEZAT - ·DES OBSERVATIONS NOUVEAUX SUR LE MODE DE VIE 

ET MESURES POUR LA CONSERVATIONS DE L'ESP~CE 
Resume 

Sur la base d'observations personnelles, l'·auteur presente Ies prindpales donnees 
conoernont le mode de vi·e du chamois carpatique (Rupicapra rupicapra carpatica Cout.), 
espece repandue dans le Parc national du Retezat et dedaree monument de la nature, 
representan·t le type le plus representatif de la sous-espece ca•rpatique. 

A la suite de ses recherches, l'·auteur arrive a la conclusion que la popul.ation de 
chamois de C•ette grande reserve naturelle, qui Se chiffre O plus de 500 individus, se 
compose de trois ecotypes distincts (des pi ns rampanis - 70 % ' de fon~t - 20 % ' des 
a:lipages - 10 % , correspondant aux biotopes suivant, de bas en haut: foret} - 800-
1 750 m d',altitude, vegetation suba:lpine - 1 950-2100 m, alpages - au-dessus de 
2 100 m. 

Pour aocroitre l'efectif et maintenir Ies qualites exoeptionnelles de cette espece, 
l'outeur .propose un ·certain nombre de mesures de protection : reglementation ration
nel:le du droit de pâturage dans ·Ies alpages de la zone, a l'exclusion des moutons et 
de cerllai1ns te~rains en pente •non productifs : une meilleure org·anisation de la circu
lolflion touristique : maintien et amelioration de ·la nourriture : une selection calculee 
et moderee. 
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